

# 城乡融合看嘉兴——

## 强村富民“新丰景” 城乡蝶变“启新章”

### 产业兴旺 催动农民富裕的核心密码

这两天，嘉兴南湖区余新镇的绿康米业有限公司负责人陈强很电话不断，“眼下是春耕备耕农忙的时候，田间管理很重要，我们这里提供农业社会化服务，几乎什么农机设备都有。”陈强很笑言。作为当地的农业社会化服务中心，绿康米业直接带动周边粮油农业种植大户263户，安排就业126人，社会化服务辐射面积达到了50000余亩。

随着绿康米业粮油全产业链的做大做强，产业兴旺也为当地带来了更多致富出路。以余新镇长秦村庙为核心，近年来，当地发挥农业村的稻田资源优势，结合“稻米

文化”和“余新三宝”，南湖区全力打造了“渔里问道”和美乡村示范片区，在田间地头绘就一幅栩栩如生的现代农业“新丰景”。

多年来，嘉兴坚持以粮油产业带动小农户抱团发展致富的同时，也大力聚焦农产品精深加工、现代种业、农文旅融合等领域，加速农业新质生产力的形成。在2024年浙江省农业农村厅公布的县域10亿元以上“土特产”全产业链中，嘉兴南湖菱、湖羊、黑猪、杭白菊等12条全产业链入选。

“我们希望深挖‘土特产’优势资源，不断延长产业链条，将乡村‘土特产’变成富民强村、兴业致富的‘金字招牌’。”嘉兴市委副书记、市农业农村局局长郭真表示。目前，位于海盐县的农业龙头企业——浙江青莲食品股份有限公司产值平均每年增长8%以上。在该企业的带动下，2024年，海盐黑猪全产业链产值达12.85亿元，今年产业链产值预估可达15.4亿元，2027年产业链产值将超20亿元。为了支持黑猪产业发展，嘉兴专门出台了《关

于支持嘉兴黑猪全产业链高质量发展十条政策措施》，推进嘉兴黑猪的保种、繁育和价值链深度开发，打造嘉兴黑猪全产业链，推动地方猪产业形态由“小特产”升级为“大产业”，从而带动大量本地农民增收致富。

值得一提的是，嘉兴还大力提倡以一产为基础，用“二产理念、三产思维”推进“农业+”发展，2017年，嘉兴在平湖市（广陈镇）成立了全省首个农业经济开发区，以发展工业的理念发展农业，把招商引资作为发展现代农业的重要抓手。2024年12月，韩国国民级食品企业三养食品（SAMYANG）首个海外生产基地正式落户嘉兴健康食品小镇，从同年8月首轮洽谈到完成签约，这场跨国联姻仅用4个月便缔结硕果。

而今，嘉兴各地依托农业经济开发区，招大引强，引入农业重大项目成效显著，一批“大、好、高”农业项目落户，为嘉兴农业产业加快现代化发展夯实了基础。

### 和美乡村 谱写诗画江南的崭新篇章

“传球，传球！往我这边传！”“有机会，射门！”

身着比赛服的球员奔跑在球场上，互相穿插，竞相奔逐，激烈攻防。在“球迷之家”的咖啡馆里，假期回村的年轻人、周边的村民，点上一杯咖啡，看着精彩激烈的足球比赛。在“足球驿站”的观赛平台上，数十名观众打开手机拍摄。

这是4月11日，位于桐乡市屠甸镇荣星村足球公园上演的一幕。

“3月份以来每周五晚上都安排了比赛，周末也有自发来踢球或是临时预约赛事的团队。”荣星村党委书记姚勤锋告诉记者，这两年，随着村里足球公园的建设，足球IP已经成为了当地的一张“金名片”。自改造以来，荣星村多次承接各类足球赛事，举行球赛超300场。

在嘉兴，乡村业态有“体育+”赋能，也有“文化+”的加持。

一条大运河，半部

华夏史。绵延110多公里的大运河浇灌了嘉兴的“根”与“魂”，塑造了嘉兴作为运河古城的地域风貌、文化标识和发展脉络。

2023年11月，世界运河古镇合作机制会议在嘉兴举行。以“世界”为名，以运河历史文化为载体，嘉兴拿出了“中国古镇看嘉兴”的鸿篇巨制。乌镇、西塘、盐官，在18个名声在外的运河古镇中，桐乡市濮院镇，明清时期位列江南五大名镇之一，2016年濮院镇启动古镇有机保护提升，与时尚产业相融合，成为中国古镇旅游新标杆。

3月下旬，与濮院古镇相邻，位于桐乡市梧桐街道桃园村的千亩桃李花盛开。2025年桐乡桃李文化节·赏花季的启幕，令整个桃园村摇身一变成为巨型游园会。

游客们既能沉醉于如姻似霞的花海，又能投身于精彩纷呈的活动，感受乡村振兴带来的澎湃活力。桃园村党总支书

记、凌峰介绍：“从三月赏花到六月品果，再到全年不断档的文化活动与特色体验，我们希望以崭新的面貌迎接八方来客。”

从上海市中心出发，在手机导航里输入嘉兴嘉善县姚庄镇横港村的坐标，车程不过60多公里。对于许多长三角“都市客”而言，姚庄镇横港村是一个开车1小时就能实现“归田园居”的地方。

该村村民马冬梅的自建房2019年改造成了白墙黛瓦的农家乐，周末屋前空地上会架起7、8口大锅，红烧羊肉、炖猪



参观海盐县龙头企业——浙江青莲食品股份有限公司

蹄、清炒菱角……飘香十里，迎各方来客。

马冬梅如今已是“网红村”里的“网红老板娘”。随着村里不断拓展农民增收致富渠道，包括马冬梅在内的1600余名村民，得以拥有不输于城里人的年收入和社会保障。

而今，在嘉兴，类似梧桐街道桃园村、姚庄镇横港村发展乡村旅游带动美丽经济的案例比比皆是。2024年，全市乡村休闲游共接待游客4850万人次、营收53.9亿元，同比分别增长14%、321%。40个运营重点村，新增业态166个，新增投资额4.16亿元；重点村累计接待游客1890万人次，业态经营总收入2364亿元。



创作农民画

位于嘉兴海宁市周王庙镇的博儒桥村，密布着19个大大小小的“口袋公园”。村民每步行三五分钟，便能撞见一片“新园地”。其“移步换景”的秘诀在于“众筹”二字。

“那时候，我们有钱出钱，有力出力，共同筹资11万元，打造了村内第一个主题精品园——陈家浜乡村垂钓园。”回忆起村里第一个众筹公园，该村党委副书记瞿小妹如是说，能够做到村民人人支持并非易事，关键是把村级事务从“要我”转变成“我要做”。

博儒桥村走出的这一条乡村“善治”之路，还是嘉兴在乡村基层治理实践中获得成功的一个缩影。

水清岸绿、鸟语花香……漫步在嘉兴经开区水清街道中南公园，绿化造景整洁大气，运动广场、儿童游乐区、健身活动区等社区公园的多样性功能被周边居民赞不绝口。中南社区党委书记、居委会主任鲍红介绍：“居民想要社区里有什么样的功

能，我们会通过社区议事平台倾听大家的意见，遇到难题大家一起出主意，群策群力才能获得所有人的认可。”

当下，人才正成为嘉兴城乡融合发展过程中，弥合城乡两大元素的最强大“粘合剂”。位于嘉兴经开区的长三角高层次人才创新园（下简称高创园）里，一个企业服务站点正在抓紧施工建设。高创园是浙江省推进长三角人才一体化发展的标志性工程之一，是嘉兴经开区高层次人才集聚和科技创新驱动数字经济高质量发展的重要引擎。

“未来企业服务站点建成后，会按需下沉公安、综合行政执法等办证办事人员，让园区企业、人才不出园区，就能享受到‘最多跑一次’乃至‘一次不用跑’的服务。”创投集团相关负责人介绍。

距离嘉善县城半个小时车程的西塘

镇祥和荡畔，生机勃勃，活力奔涌。细胞培养大黄酒、食品柔性生产线、管道清洗机器人、智慧民房运维监测平台……行走在浙江大学长三角智慧绿洲创新中心，随处可见前沿、智能、绿色的科技成果，随时可以感受到新质生产力的强劲动能。

在嘉兴，城乡融合发展带来的幸福生活蝶变，还不止科技与人才的落地。2024年4月，嘉兴经开区“双溪春好”叙新会上，双溪湖公园及城市学习中心、都市文旅中心、城市康养中心等项目提上日程，在建的高铁新城文化中心、时尚体育中心、嘉邻中心及山姆会员商业中心共同

### 幸福蝶变 呈现和谐生活的多样维度



浙大智慧绿洲

构成双溪湖超级未来社区“一园七中心”核心配套。全面满足市民学在双溪、游在双溪、颐养在双溪、休闲在双溪的愿景。

文化、教育、卫生，乡风文明、移风易俗，20多年来，随着嘉兴乡村的美丽蝶变，城乡差距的鸿沟在不断缩小，乡村的全领域发展更让“城里人”羡慕起了农村。未来，嘉兴将全力规划好、建设好“县城—中心镇—重点村”发展轴，推动产业、人口、服务、基础设施等在发展轴上有机融合、全面融合、深度融合，打造城乡融合发展的主要通道、缩小“三大差距”的重要载体。

暖风拂面春意浓，人间最美四月天。

海宁市长安镇天明村，一条80米长紫藤花长廊里，花簇如串串珠链，层层叠叠，从廊架上垂下，仿佛一片紫色瀑布恣意从空中倾泻；

南湖区大桥镇胥山村，波光粼粼的湖面上，几名浆板爱好者或站立或跪坐在浆板上向前滑行，灵动的身影为传承千年文脉的美丽乡村增添了一抹靓丽色彩；

秀洲区油车港镇胜丰村菱珑湾，白墙黛瓦、庭院水车相映成趣，百姓枕水而居，色彩斑斓的农民画点缀在村庄的墙面上，勾勒出江南水乡的梦中画境……

这一个个生动的场景犹如一幅幅田园水墨画，映射出的是嘉兴乡村的生机勃勃。

4月17日上午，“AI赋能智媒变革”地市媒体交流暨城乡融合看嘉兴百家党媒主题采访活动在浙江省嘉兴市启动，来自中央、省市主流媒体的近200名代表齐聚禾城，共话媒体融合的未来与城乡融合的蝶变，以笔头、镜头丈量“嘉禾共富”的创新实践。

全媒体记者 方芳整理  
本版照片由嘉兴市新闻传媒中心提供